
高雄市立文山高級中學輔導室 

 110 學年度第 2 學期 課程或活動成果報告 
課程或活動

名稱 
友善長照有愛無礙生涯闖關活動講座 

類別 
■生涯發展教育 □技藝教育 □生命教育 ■教師知能 □其他 

□性別平等教育 □高關懷 □家庭親職教育 □弱勢扶助  

辦理日期 111.04.08（五）14：10－16：05 活動地點 活動中心 

協辦單位 育英醫護專科學校老人服務事業管理科 

參與人數 

(單位：人) 

校內教師 校內學生 社區民眾、家長 合計 

21 241 6 268 

課程或活動

目標 

1.協助學生自我探索，挖掘自己的潛在能力與認識自己的人格特質。 

2.引導學生充分運用資源來完成自己生涯的目標，豐富自己的生涯選項。 

3.協助學生深入瞭解新興產業社會趨勢，並在過程中思考個人生涯性向。 

4.藉由對高齡社會的認識，培養對特殊族群的尊重與同理。 

5.透過體驗活動，省思並增進學生的人際互動能力。 

執行情形 

(活動內容) 

1.講座內容：(簡報附錄於後) 

(1)長照政策與相關職業介紹 

(2)闖關活動規則說明 

2.闖關方式： 

(1)活動場地分 A、B區（701－705為 A區，706－710為 B區）設置活動站，由輔

導組老師與七年級導師擔任分區操作員，解說課程並介紹各關體驗的內容，協助該

關秩序維持與主持比賽正義。 

(2)各班學生分組(5—6人一組)，依任務完成闖關卡之時間擇優表揚。 

(3)為加強防疫，學生必須全程配戴口罩並於完成體驗後以酒精消毒。 

3.學生於輔導活動課時進行分享與討論並完成學習單，學習單佳作予以表揚。 

心得與檢討

建議 

1.本校在原生涯發展教育計畫之外，規劃一系列以「長照」為主題生涯活動(課程)，

讓學生所學與趨勢接軌，擴充生涯發展教育的實施面向。 

2.活動前辦理導師工作會議，可將活動目的與導師進行溝通，讓活動進行順暢。 

3.本次闖關活動共設 5站，讓學生藉由體驗活動了解老化的特徵與需求，從而思考

如何提出適切的協助。 

4.學生參與活動情況踴躍，活動後藉由輔導活動課省思活動的目的，藉之提升活動

效益。 

5.本次活動與國中國語文競賽活動撞期，部份學生必須待完成比賽後加入闖關，故

請輔導活動科進行分組時，調整參加人員配置。 

6.學生在輔導活動課時之討論，可更聚焦在活動設計的目的與生涯議題的引導。 

承辦人 王怡文 處室主任 游秀敏 

備註 □繼續辦理■修正後辦理□不續辦，原因：                 

 



 

活 動 照 片 

  

說明： 活動解說與規則介紹 
說明：今天不吃雞，吃冰-顏色認知搭配邏輯思考  
     桌遊活動 

  
說明：夜市懷舊套圈圈-上肢活動訓練與懷舊活動 說明：夜市懷舊套圈圈-上肢活動訓練與懷舊活動 

  
說明：輪椅駕訓班-輪椅操作體驗 說明：輪椅駕訓班-輪椅操作體驗 

  

說明：神秘的六小點-視覺障礙體驗 說明： 我被豆樂了-模擬高齡者感官退化體驗活動 







高雄市立文山高級中學 110 學年度生涯發展教育– 

【友善長照‧真愛無礙】生涯闖關活動講座實施計畫 

壹、 活動依據： 

一、 本校 110 學年度生涯發展教育計畫。 

二、 本校 110 學年度生命教育工作計畫。 

貳、 活動目標： 

一、 協助學生自我探索，挖掘自己的潛在能力與認識自己的人格特質。 

二、 引導學生充分運用資源來完成自己生涯的目標，豐富自己的生涯選項。 

三、 協助學生深入瞭解新興產業社會趨勢，並在過程中思考個人生涯性向。 

四、 藉由對高齡社會的認識，培養對特殊族群的尊重與同理。 

五、 透過體驗活動，省思並增進學生的人際互動能力。 

參、 活動時間：111 年 4 月 8 日(星期五)下午 14︰10—16︰05。 

肆、 活動地點：本校活動中心。 

伍、 協辦單位：育英醫護管理專科學校老人服務事業管理科。 

陸、 活動講師： 

一、 簡睿清（育英醫護管理專科學校老人服務事業管理科教師）。 

二、 郭聰智（育英醫護管理專科學校化妝品應用與管理科教師）。 

一、 國中部七年級(含特教班)學生，計 250位。 

二、 本校教職員，依簽到表核予研習時數 2小時。 

柒、 活動內容： 

一、 活動流程︰ 

時間 活動內容 講師 

14︰10—15︰00 講座 

長照政策與相關職業介紹 郭聰智老師 

闖關活動規則說明 簡睿清老師 

15︰15—16︰05 闖關活動體驗 簡睿清老師 

二、 闖關方式： 

(一)活動場地分 A、B區（701－705為 A區，706－710為 B區）設置活動站，由導

師、特教老師、輔導老師擔任各關關主，解說課程並介紹各關體驗的內容、秩序維

持與主持比賽正義。(請提醒同學戴上口罩) 

(二)各班學生分組(5—6人一組)，每關有 2人完成體驗，關主在闖關卡上蓋章，完

成全體驗至報時台登記時間。 

(三)每組依任務完成闖關卡之時間擇優表揚。 

 



 

捌、 闖關活動︰全部活動共分五關設置 

(一)輪椅駕訓班 

活動主題 活動內容 所需器材 

輪椅操作

體驗 

藉由輪椅操作過程，感受失能者的不便，同時瞭解輔具使

用對於失能者的重要性。以兩人一組，輪椅操作方式為： 

1.去程以單側手腳操作輪椅直行。 

2.返程則由隊友協助不轉向後退直行 

1.輪椅*2 

2.紅尼龍繩拉線 

3.摺疊桌*2 

4.椅子或交通椎*2 

(二)夜市懷舊套圈圈 

活動主題 活動內容 所需器材 

上肢活動 

訓練 

與懷舊活

動 

藉由參與者慣用手受到部分約束，使其感到不便利，結合

懷舊活動的進行。活動進行方式為： 

1.先找出參與者的慣用手。 

2.將慣用手加以部分的約束，使其活動較為不順利。 

3.搭配套圈圈的懷舊活動，參與者必須完成指定的條件。

完成者即為過關。 

1.上肢部分約束物

*2 

2.賓果套圈圈*2 

3.摺疊桌*2 

(三) 今天不吃雞，吃冰 

活動主題 活動內容 所需器材 

顏色認知 

搭配 

邏輯思考 

桌遊活動 

藉由桌遊活動，使參與者進行顏色的認知，並經由牌卡所

列出之排列順序，使參與者思考應如何進行指示項目的排

列組合，具備思考與樂趣。活動方式為： 

1.每位參與者將自己之甜筒與球排好置於桌上。 

2.由關主抽出一張牌卡，各位參與者需將自己之甜筒與球

依照牌卡內容完成排列，過程中手指不能碰觸到球，僅

能用甜筒夾球。 

3.完成者舉手喊出「ice cream!」由關主確認是否正確。 

4.累積 2 次優勝者即為本關之獲勝者。 

1.「快閃冰淇淋」

桌遊*2 

2.摺疊桌*2 

(四) 我被豆樂了 

活動主題 活動內容 所需器材 

模擬高齡

者感官 

退化 

體驗活動 

藉由高齡者視力退化模擬輔具的協助，使參與者體驗高齡

者因為視力退化之後可能造成的不便，使其能同理長輩生

活上的不便利。活動方式為： 

1.將多種豆子進行混合，放於碗中。 

2.戴上視力退化的模擬眼鏡。 

3.利用竹筷從碗中夾出 6 個紅豆到盤子中。 

1.混合豆*2 

2.竹筷*4 

3.盛裝碗*4 

4.摺疊桌 2  



4.夾出 6 個紅豆者，即通過本關考驗。 

(五) 神秘的六小點 

活動主題 活動內容 所需器材 

視覺障礙 

體驗 

藉由點字設計主題，讓小組自遊戲中認識簡單點字概念， 

並學習視覺發生障礙時的溝通方式。 
點字卡、海報架 

 

拾、獎勵方式︰依各組完成闖關活動時間，擇優表揚。 

拾壹、經費來源︰本活動經費（講師鐘點費、活動材料費、場地佈置費）由 110學年度生涯

發展教育計畫經費支應。 

拾貳、本計畫經呈  校長核可後實施，修正時亦同。 



 

 

 

 



講座簡報 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小組闖關卡 1-3名 



 

 小組學習單佳作 



 


